

摆问题 拎短板 谋对策 求发展

广东上半年全省科技形势分析会开得实

科技日报讯(杞人)在全国上下扎实推进党的群众路线教育实践活动的大背景下,日前,广东省科技厅在广州召开了2013年上半年全省科技形势分析会。和过去明显不同的是,这次会议不仅增加了请会议代表查摆科技工作中存在的问题,提出改进意见等群众路线教育实践活动征求意见活动环节,相关科技形势分析报告在实事求是地肯定成绩的同时,更严于解剖科技工作中存在的问题、短板,并提出解决问题的对策和建议。不少与会代表都认为,这个会开得实,有成效。

从会议通报的最新信息看,今年上半年,广东科技发展整体“稳中有进”,在一些方面,甚至可以说取得了骄人的成绩。专利申请和授权增长步伐加快。1—6月,广东全省专利申请量112898件,增长17.95%,专利授权量88349件,增长24.42%,增速分别比上年同期提高1.07个和13.06个百分点;国际专利优势仍然明显,PCT国际专利申请量达到4377件,继续占据全国半壁江山。

高新技术产业稳中提质。1—6月,广东高技术制造业增长较快,累计实现工业总产值12820.72亿元,同比增长12.5%。累计实现工业增加值2745.92亿元,同比增长11.1%,比全省工业增加值增速快2个百分点。全省高新区数量达到22个,营业总收入突破1万亿元,增长23.7%。深圳下一代互联网、惠州云计算智能终端2个产业集群正式成为国家首批创新型产业集群试点。同时,高技术制造业盈利能力大幅提升,1—6月实现总利润511.26亿元,增长37.6%。

在高新技术制造业投资和高新技术产品出口方面也实现了快速增长。1—6月,新增固定资产投资完成额达到362.06亿元,同比增长18.3%;电子信息产业、医药制造业分别完成新增固定资产投资313.03亿元、49.03亿元,同比增长15.9%和36.5%。高新技术产品出口1349.5亿美元,同比大幅增长38.4%,是全省出口增速的两倍;占全省出口的比重提高到42.7%,比上年底提升4.1个百分点。

战略性新兴产业成长势头良好。2013年度省重点建设项目中,战略性新兴产业项目105项,计划投资205亿元。广州乐金8.5代薄膜等一批投资超30亿元的重大项目纷纷上马。1—5月LED产品产量接近翻倍,产业持续快速增长。LED逐步步入普通室内照明,LED背光源对液晶电视的渗透率高达50%以上。全省创业板企业数量全国第一,九成以上集中在新兴产业。上半年企业财务报表显示,广东95%的创业板企业实现盈利。

高新技术改造传统产业稳步推进。广东目前共有342个省级专业镇,经济总量占全省30%以上,成为镇域经济的主要推手。今年申报专业镇平台项目303项,金额超过100亿元。上半年全省节能环保领域项目申报数超过1000项,申报金额24.5亿元,总投资148亿元。此外,实施企业技术研发与升级改造专项工作,在石化、纺织、食品、建筑等重点传统行业支持龙头企业运用信息化、自动化技术,通过技术改造、产业链延伸和产业集聚等途径,实现了产业

结构调整和优化升级。尽管成绩如此靓丽,但广东科技部门在分析全省科技发展的基本态势中更多看到的是问题和差距。拎出了原始创新能力不足,高层次人才匮乏,企业核心技术少,高校院所知识创新主体地位不突出,区域科技发展不协调等多块短板,并通过深入分析形成这些短板的历史和现实的原因,一一提出了相应的切实可行的对策。

如在提升原始创新能力方面,广东提出的对策是:适度超前部署,优化布局。加强重大科学前沿和战略高技术研究超前部署,在广东具有一定基础和优势的领域实现重点突破,抢占未来竞争制高点;加强广东基础条件平台和重大创新基地建设,强化统筹布局 and 分类指导,加强科研院所、高校和企业科技资源的整合优化和共建共享。继续实施重大科技专项。重点抓好省战略新兴产业核心技术攻关、重大科技专项组织实施工作,加强与国家重大项目对接配套,力争在节能减排、新

药、电子信息、高端装备、节能家电等领域突破共性技术;

实施主体科研机构创新工程。进一步深化科技体制改革,在工业、农业、社会发展和科技服务业领域建设四大主体科研机构。深入实施主体科研机构能力建设专项,支持主体科研机构、中央在粤研究机构开展产业核心技术攻关。制订完善扶持政策,培育发展新型科研机构,鼓励成为技术创新源头;

实施高等学校协同创新工程。支持高校开展基础研究和应用研究,力争在原始创新上实现重大突破。开展协同创新行动计划,建设一批面向前沿科技的协同创新中心、国家重点实验室。鼓励高校加强与香港地区高校、国际知名高校的联动合作;

实施科研基础设施建设工程。继续推进东莞散裂中子源、广州超算中心、大亚湾中微子实验室(二期)、国家基因库等国家重大科学工程建设,吸引国内外高层次人才。积极运用省部院会商机制,争取更多国家重大科技基础设施建设项目落户广东。

《广东省自主创新促进条例》释义(十三)

第十三条 申请利用财政性资金或者国有资本新购、新建大型科学仪器设施的,申请报告或者项目可行性研究报告应当包括共享服务承诺,明确共享时间、范围、方式等内容。

本省已有大型科学仪器设施的共享服务能够满足相关科学研究和技术开发活动需要的,主管部门不再批准利用财政性资金新购、新建大型科学仪器设施。

【本条主旨】本条是关于购置大型科学仪器设施共享管理的规定。

【本条释义】本条是关于利用财政性资金或者国有资本新购、新建大型科学仪器设施如何实现共享的规定,是对第十二条关于大型科学仪器设施共享原则性规定的进一步细化。大型科学仪器设施的购买、建设需要巨额的经费支持,特别是财政性资金或者国有资本的支持。因此,本条规范的目的在于对财政性资金或者国有资本新购、新建大型科学仪器设施加强管理,保证实现仪器共享,确保履行共享义务。一方面,在申请阶段就必须明确共享服务承诺,另一方面,主管部门要结合实际需要,不再批准重复购买。

第一款是对申请者的要求,在申请利用财政性资金新购、新建大型科学仪器设施时,申请报告或者项目可行性研究报告中应当不包括共享服务承诺。同时,共享服务承诺并不只是简单的保证提供共享服务,申请者需要在共享服务承诺中明确共享时间、范围、方式等内容,本条只是指引性提及了三项基本内容,具体的有待在条例执行过程中加以细化。共享时间,主要是能够对对外开放开放时的预测;共享范围,主要是该大型科学仪器设施能够实现共享的领域;共享方式,主要是实现共享的方式。在审议的过程中,有委员认为规定过细,立法机关经过认真研究,认为申请大型科学仪器设施时的共享服务承诺有利于申请后共享服务工作的开展和监督,条文中提及的基本内容也是建立在对大型科学仪器设施的了解和科学预测的基础上的,具备操作性和约束性,因此保留关于共享服务承诺内容的规定。

第二款建立了以调控增量来激活存量的新机制,一方面有利于提高现有科学仪器设施的利用率,另一方面有利于防止重复购置新的科学仪器设施,造成新的浪费。首先,相关主管部门应当加强对大型科学仪器设施的管理。在综合广东省内科学仪器设施的情况后,对现有共享服务能够满足相关科学研究需要的,相关主管部门应当不再批准新购、新建。换言之,只有当本省已有同类大型科学仪器设施的共享服务不能满足申请单位相关科学研究和技术开发活动需要的,才能在预算中列入新的科学仪器设施购置或建设。其次,对申请者而言,在提出申请前充分了解广东省内科学仪器设施的情况,积极发挥现有同类科学仪器设施共享的功能,避免浪费人力、财力。

第三款建立了以调控增量来激活存量的新机制,一方面有利于提高现有科学仪器设施的利用率,另一方面有利于防止重复购置新的科学仪器设施,造成新的浪费。首先,相关主管部门应当加强对大型科学仪器设施的管理。在综合广东省内科学仪器设施的情况后,对现有共享服务能够满足相关科学研究需要的,相关主管部门应当不再批准新购、新建。换言之,只有当本省已有同类大型科学仪器设施的共享服务不能满足申请单位相关科学研究和技术开发活动需要的,才能在预算中列入新的科学仪器设施购置或建设。其次,对申请者而言,在提出申请前充分了解广东省内科学仪器设施的情况,积极发挥现有同类科学仪器设施共享的功能,避免浪费人力、财力。

第三款建立了以调控增量来激活存量的新机制,一方面有利于提高现有科学仪器设施的利用率,另一方面有利于防止重复购置新的科学仪器设施,造成新的浪费。首先,相关主管部门应当加强对大型科学仪器设施的管理。在综合广东省内科学仪器设施的情况后,对现有共享服务能够满足相关科学研究需要的,相关主管部门应当不再批准新购、新建。换言之,只有当本省已有同类大型科学仪器设施的共享服务不能满足申请单位相关科学研究和技术开发活动需要的,才能在预算中列入新的科学仪器设施购置或建设。其次,对申请者而言,在提出申请前充分了解广东省内科学仪器设施的情况,积极发挥现有同类科学仪器设施共享的功能,避免浪费人力、财力。

第二届中国农业科技创新创业大赛来粤推介

科技日报讯(杞人)近日,由科技部、教育部、农业部共同推动的第二届中国农业科技创新创业大赛推介会广东专场在华南农业大学举行。

本届大赛以“创新创业创未来,融智融智融天下”为主题,突出培育创新人才和投融资人才两支队伍,旨在打造农业领域最具产业技术培育潜力的苗圃、最具发展前景初创企业的孵化器和最具成长型企业的加速器;积极构建农业领域科技计划备选项目库中的科技金融库、科技部与盖茨基金会合作的合作项目库;在全社会营造重视农业科技创新创业的良好氛围。

大赛分成长企业组和初创企业组。鼓励具有高成长性和投资价值现代农业企业及海内外优秀人才创业团队,包括国内科技特派员个人组成的创业团队、海归人才创业团队、法人科技特派员等积极参赛。

据了解,本次大赛,将提供不少于5000万元的创业天使投资,面向海内外选拔优秀农业科技创新项目,并设置平台优秀企业基金投资和政府扶持的梯次政策;复赛表现优异的企业将进入科技部项目库;晋级决赛的企业将成为定向基金尽职调查对象,获得较大的投资机会;决赛获奖的企业将获得大赛基金投资。

粤港台LED产业协同创新联盟呼之欲出

科技日报讯(梦轩)日前,粤港台LED产业协同创新联盟筹备会议在广东省半导体照明产业联合创新中心召开。会议通报了粤港台LED产业协同创新联盟筹备工作的开展情况,讨论了联盟的性质、架构、工作机制以及下半年的主要工作安排。

与会代表一致认定,联盟应立足实际需求展开工作,从点开始,筛选重点项目,三地通力合作推进,先做出成绩,再扩大影响。

同时,发动粤港台的LED企业参与联盟的发起和项目的开展,依法依规创建联盟。

未来,联盟作为产业平台,将以企业和行业的发展需求作为出发点,选择共性项目开展工作。据悉,联盟筹委近一个阶段将每月举行工作会议,下一次工作会议粤港台三方将各准备两项重点项目的方案,内容涉及LED标准、检测、培训、智能与节能化研究等方面。

华南理工中国国际太阳能十项全能竞赛获佳绩

科技日报讯(陈莹 华轩)2013中国国际太阳能十项全能竞赛日前在山西大同落幕,华南理工大学代表队Team SCUT荣获本届竞赛亚军,并取得国内代表队第一名的好成绩。同时,华南理工大学在十个单项奖中有八项斩获前三,获得了“市场推广”“家庭娱乐”“电气应用”3项第一名;“热水应用”“能量平衡”2项并列第一名;“工程技术”1项第二名;“建筑设计”“宣传展示”2项第三名。据了解,这是中国代表团自参加此项比赛以来所获得的最好成绩。

此次竞赛,共有来自中国、美国、新加坡等13个国家36所大学组成的代表队进入决赛。经过10天的集中展示和激烈竞争,各代表队围绕“光照未来世界大同”的主题,以一座座风格迥异、各具特色的太阳能小屋尽情挥洒着人类智慧的奇思妙想,让大家感受到社会创新、科技进步的

巨大力量。由15名来自世界各地的专业裁判,从十个方面对参赛作品进行综合评估和逐项打分,最终产生了冠亚季军。华南理工大学代表队设计的太阳能房屋E-concave集节能、宜居、模块化、高科技四大理念于一身,在建筑设计、能源利用、生态材料探索、智能化、集成化等方面进行了深入的探索,得到了专业裁判的一致好评,获得了综合成绩第二名,澳大利亚卧龙岗大学赛队和瑞典查尔姆斯理工大学赛队分获大冠亚军和季军。

太阳能十项全能竞赛(SolarDecathlon, SD)是由美国能源部发起并主办,以全球高校为参赛单位的太阳能建筑科技竞赛,迄今已经举办过7届,曾吸引来自美洲、欧洲、亚洲的100多所大学参加,今年首次在中国国内举行,由中国国家能源局、美国能源局主办,财政部、住房和城乡建设部联合主办。

近年来,在广东省科技厅的主导推动下,由广东省半导体照明产业联合创新中心(GSC)组织实施的LED照明标准光组件项目,汇集了包括国家半导体照明工程研发及产业联盟、中山大学、广东省标准化研究院、广东质检院、中国赛宝实验室以及国内LED龙头企业组成的标准光组件专家组,深入市场调查和研究,形成了完善的LED照明标准光组件技术与管理体系。

“与目前一些国家和地方开展的LED行业标准研究和制定工作侧重方向不同,标准光组件以LED照明电子设备的思维方式,强调工业中间件的标准化,是各产品之间相互协调和兼容的一个标准。”谈到当初实施LED照明标准光组件的初衷,GSC主任陆世荣表示,终端形态不固定,集中于工业中间件的标准化、规格化,这是LED照明标准光组件技术方面的最大创新。

“LED照明标准光组件依据LED产业链自身发展规律,主要分封装器件、光源模块、照明模组,整体式灯四大层级,立足于链式标准化,形成产品谱系,实现产品间的可互换性和兼容性,以解决市场无序化。”GSC技术部部长、标准光组件专家组成员吴礼刚补充道,重量仅不足1克,实现了彩色视频和图像显示。这是我国第一次成功开发出彩色柔性的AMOLED显示屏。

此显示屏具有超薄、可弯曲和折叠、抗机械冲击等优势,具有非常广阔的市场应用前景,将对人类的生活产生颠覆性影响,例如,可以将其做成窗帘,白天卷起来不影响采光,夜晚则可以作为电视屏幕;也可以做成穿戴式显示器,装在袖口、衣领、鞋子、领带等处,甚至可以制作“人型显示器”穿在身上;此外,由于其轻便、便于携带的特性,还可以用于各种可屏幕隐藏(收纳)的设备。未来,或许我们身边的任何一

物都可能成为显示器。此次的研发使用了聚酰亚胺(PI)作为柔性衬底,融合了新视界公司在Ln-IZO的TFT背板制作、薄膜封装、PI膜制备和剥离、IC贴合等一系列工艺和技术领域的最新科研成果。该显示屏由新型Ln-IZO(稀土掺杂的氧化物半导体)氧化物半导体材料制成,较传统的IGZO材料具有更高的电子迁移率,更好的性能稳定性以及工

广东博士知识产权维权服务工作站揭牌

科技日报讯(杞人)8月21日,由广东省知识产权维权援助中心和广东博士创新发展促进会共同举办的高层次人才知识产权维权研讨会在广州召开。广东博士创新发展促进会知识产权维权援助服务工作站在会上揭牌。

据了解,始终致力于为高层次人才创新创业发展服务的广东博士创新发展促进会此番组建知识产权维权工作站,旨在帮助高层次人才在创新创业中应对知识产权难题,维护知识产权权益,同时也能够进一步完善自身人才服务的全链条。博士维

权服务工作站作为集律师、专家、专利代理人等众多资源于一身的高端维权工作平台,将创新“申请—转化—维权”三位一体的综合成果转化服务和咨询服务,在为高层次人才专利技术成果转化和转化的同时,也为他们提供各种知识产权维权服务。

当天的会议,还就重大科技项目在实施过程中可能遇到的知识产权难题,高层次人才和高校在科技创新项目实施过程中面临的知识产权维权问题,海外高层次人才回国后面临的成果转化难题,知识产权维权的思路等问题展开了深入的研讨。

信息化强军:联通战斗末端“最后一公里”

科技日报讯(汪灿明 李海强 叶青)“战场”转移到哪里,“信息高速公路”随行修建到哪里;固定通信受阻,无线激光光等多种通信模式互为支撑,交叉激光“立体指挥网”;通信枢纽遭“敌”袭扰,防御系统迅即展开……8月上旬,岭南某地,广州军区某部组织一场实战条件下的综合通信保障演练,信息链路直达战斗末端,实现战场转移通信无缝链接。

仪表闪烁,电波频传。随着战斗打响,该部官兵迅即奔赴作战地域,争分夺秒开设通信枢纽,通过采取嵌入、移植、联网等方法,构建战术互联网融合野战地域网和无线分组网,打通各作战要素间的通信链路,实现了系统功能由机械叠加向网聚效应的转变,作战指挥一网联通、实时掌控,信息与火力高度融合。笔者在演习现场看到,一辆辆野战指挥方舱车呼啸而至,多点多要素同步展开,数十个通信